

“礼让和谐”精神浸润乡村田野 “谦”出乡村新风 “让”出和美乡村

“你让三尺,我也让四尺。”不久前,宿松县柳坪乡邱山村成功化解了一起因“退墙让路”问题引发的矛盾纠纷,涉事群众你谦我让,支持村里基础设施建设。

事情是这样的:去年,邱山村入选首批省级和美乡村精品示范村建设名单,面对这来之不易的发展机会,村两委委托罗汉尖山峰景区和茶山竹海,大力推进和美乡村精品示范村建设。正当全村上下铆足干劲时,一条公路的建设工作让村里犯了难,这条新修的公路名叫邱棠公路,是罗汉尖景区连接湖北省英黄公路的红色旅游专线,但规划的线路上,有11户村民的坟头需要迁移。

邱山村党总支书记吴合林首先跟村民组长通了气。“本来我就愁着迁坟这事怎么跟村民们开口,谁知晚上我就接到了电话。”原来,村民们很快便就让路事宜达成一致意见,说15天

内全部迁走,吴合林心里的石头总算落了。

邱山村将“六尺巷”中“礼让和谐”的精神内涵注入基层治理,演绎了一个又一个现代版“六尺巷”故事,其他村的村民们也受到了邱山村的影响。

蒲河村里沿河景观绿道是去年启动的项目,今年建设了景观绿道二期。规划的绿道要通过沿河村民的小院和菜园。召开村民小组会的那天,12户村民均表示积极配合。

“沿河景观绿道修建好,是件对老百姓有益的事,家门口漂亮了,我们也有了健身散步赏景的好去处,我们没有不配合的道理!”蒲河村村民唐若醉说。

随着和美乡村建设深入推进,邱山村正以“一天一个样”的速度发生变化,不断“冲击”着村民们的眼球。除了乡村颜值的升级,村民们思想观念也在不断地发生转变,纷纷让地、拆墙支持和美丽乡村建设。

“一听说要建绿道,我们都很高兴,让点地不算什么。”因为家门口的路太窄,连小汽车都难通过,今年70岁的村民吴大爷主动找到村民理事会,希望拆除自家的屋角,让出2尺来修路。

“村庄建设有需要,我自愿拆除房屋一角,为道路建设让路。”村民刘阿姨的房子紧挨道路,阻挡了车辆和行人视线,她主动拆了房子一角,让出1米多。这一拆,拆出了道路的开阔视野,也引燃了村民自发参与环境整治的热情。拆墙的拆墙、拆房的拆房,让地的让地,美观的绿道修起来了,广场建起来了,绿植种起来了,路灯亮起来了,村里面貌焕然一新。

“邱山村将六尺巷文化中和为贵理念和谦和礼让的美德深度融入到群众行为举止中,让做人处世有尺可依、进退有据,从源头预防和减少矛盾纠纷的发生,蹚出一条多元共治、

和谐共享的基层治理之路。”柳坪乡党委书记韦寒冰对邱山村的成功实践作出高度评价。

“一纸书来只为墙,让他三尺又何妨。万里长城今犹在,不见当年秦始皇。”新时代“六尺巷”故事在柳坪乡群众中口耳相传,该乡党委政府将“六尺巷调解法”从内涵到外延提质升级,形成新时代“六尺巷工作法”,打造以“谦和礼让、知进退、和为贵”为基本内涵、以“源头治理、多元共治、和谐共享”为主要体系、以“矛盾不上交、信访不上行、平安不出事”为总体目标的基层治理品牌,全乡矛盾纠纷发生数逐步下降,调解成功率逐步上升。今年以来,柳坪乡排查各类矛盾纠纷146件,调解成功140件,群众反映问题基本得到有效化解,连续五年获评信访工作“三无乡镇”。

通讯员 司舜 张雪钰 全媒体记者 付玉



爱心义诊

10月24日,望江县回龙街道莲花社区,志愿者们正在为居民们测量血压。

当天,望江县回龙街道联合望江县委社工部开展“望邻里”志愿者服务活动,志愿者们走进小区,为居民们开展义务理发、爱心义诊、维修家电以及医保政策宣传等活动,让社区居民在家门口就能享受到优质的志愿服务。

全媒体记者 江胜
通讯员 程白玉 摄

小市镇:“养老”变“享老”

本报讯 怀宁县小市镇毛安村实施改善人居环境、加强出行便利设施建设、优化为老服务水平、营造尊老敬老氛围、引导老年人社会参与等举措,整合公共服务资源,发扬志愿服务精神,激发村民参与热情,共建适老宜居环境。

毛安村常住人口1800人,60周岁以上老年人1155人,占常住人口64.1%;65岁以上老年人827人,占常住人口45.9%。80周岁以上高龄老人139人。近年来,毛安村着力改善老年人的居住环境,加大基础设施建设,全村1322户居民用上合格达标的自来水。同时,针对部分高龄、失能、残疾老年

人居住场所进行了适老化改造,方便老人日常生活。近年来,该村集资260余万元,硬化村内道路70余公里,拆除无功能房屋21余间,绿化提升栽种树苗5100余株,路灯安装780盏,实现水泥路“户户通”。

毛安村依托村卫生室、镇卫生院等医疗服务机构定期为患病老年人提供基本医疗、康复护理等服务。目前全村家庭医生签约服务实现全覆盖,今年,村里投入3万元,提升居家养老服务建设,让更多老年人在服务站更好享受文化娱乐、康复锻炼、日间照料等服务。

为加强老年人身体素质,满足精神需要,毛安村打造老年人活动场所,配建全民健身器材,设立文化活动中心;组织志愿者、网格员定期上门探访高龄、残疾、留守等特殊困难老人;多次联合司法所、派出所开展防诈骗宣传与维护老年人合法权益讲座,在村内设立法律服务所,优先为老年人提供法律援助服务,解决涉老法律方面的相关问题。为方便留守老年人与子女视频联系,毛安村促进宽带网络进入老年人家庭,针对老年人使用现代化设备困难的实际情况,毛安村通过集中教学、现场教学、随时指导等多

种方式,教会老年人熟练使用智能手机等现代化设备,缩小了老年人群体与现代化社会的“距离”。

除了贴心的关爱服务,针对部分有一定劳动能力、有就业愿望的老年人,村里向他们介绍适合自身特点的工作,如村内环境卫生保洁、村集体基地摘蓝莓、除草等岗位。2023年以来,共安排适合老年人的岗位150人次,既增加老年人收入,又让老年人更好的融入社会。该村还定期举办“敬老爱老助老模范人物”评选活动,发挥孝亲敬老典型的示范引导作用。

(通讯员 檀志扬 张瑞)

大关镇:“蛋鸭之乡”合力炒好“一盘菜”

桐城市大关镇,是全国著名的“蛋鸭之乡”。这里有禽蛋交易大市场、省级现代化农业产业化示范联合体、蛋鸭养殖专业合作社,蛋品加工企业遍布乡间。

蛋鸭上笼 鸭蛋下楼

蛋鸭离水登“陆”,住上了智能化“公寓”;一名管家日理万“鸭”,“一条龙”服务万羽蛋鸭;饲料全自动投喂,中央集粪线替代传统的人工捡蛋……住“楼房”、吹空调,蛋鸭笼养项目带来了与传统散养不一样的“科技感”。

走进大关镇蛋鸭笼养基地,一个占地1600平方米的鸭舍内,六列四层高的鸭笼排列整齐。住在“楼房”里的蛋鸭生活环境清洁舒适,产蛋率高,实现了集约节约用地,又能让水体无污染、粪污集中处理,破解了污染难题。大关镇蛋鸭产业向绿色化生产、智能化加工转型升级的澎湃涌动,在这里

一览无余。

近年来,大关镇引导以安徽诚友蛋品公司为龙头的5家蛋鸭企业,组建镇级蛋鸭产业发展联盟,形成1个镇级龙头企业参与、1个产业联盟主抓、5个支链龙头企业参与、N家上下游关联单位的“1+1+5+N”工作体系,镇党委牵头每季度组织有关职能部门、关联企业集中会商解决项目建设、人才引进、技术创新和资金投入等重要事项,推进笼养蛋鸭示范区基地建成投产。

初代顶流 “畜”势腾飞

上世纪末,借着改革东风,大关镇凭借家家有鸭棚、户户产鸭蛋的全域化养殖体系的建立,一跃成为当时蛋鸭养殖业的“顶流”。今年,随着桐城市首座畜禽羽绒现代农业产业园项目一期工程在大关镇落地,该镇将实现肉类产品从屠宰场到流通领域无缝对接,畜禽产品质量和安全保障水平

将得到全面提高。

在畜禽羽绒现代农业产业园推进建设过程中,该镇利用群众空闲时间,上门讲政策、听诉求、送服务,为项目征地、拆迁补偿等工作任务有序推进,提供坚强组织保障。同时,通过加强与企业沟通,协助完成政策兑现、项目审批、流程初审等多项事宜,变企业多方“跑腿”为政府主动“上门”。实现蛋品加工、羽绒加工、冷链服务、交易市场等多方面需求及时响应、资源共享。

目前,占地645公顷的畜禽羽绒现代农业产业园,蛋品加工基地、畜禽屠宰基地、冷链物流仓储基地、配套服务区已初具规模,进一步提升了桐城畜禽产业的核心竞争力和产业集聚动力,巩固桐城蛋鸭“产业头部优势”地位,使“蛋鸭绿色养殖、禽蛋绿色加工、肉肉精深加工、羽绒制品开发”形成价值链融合,驱动长三角区域畜禽产业集群化发展。

“链”上发力 “食”力出圈

预制菜产业一头连着田间地头,一头连着餐桌,是农民增收致富的新渠道。坐落在大关镇的桐国味道预制菜生产基地,16万平方米的标准化厂房已配套3条水碗预制菜自动化生产线,年产值达1.3亿元。企业的入驻给周边村民提供了更多优质的就业岗位,百余名群众在家门口实现就近就业,达到了“兴一项产业,活一方经济,富一方百姓”的效果。

今年中央一号文件明确提出,培育发展预制菜产业,预制菜产业正处在发展的风口。“我们紧盯风口,招引乡贤人才成立安徽桐国味道食品科技有限公司,主动为其送政策、找场地,政企合力炒好‘一盘菜’。”大关镇党委书记杨正友信心满满。

通讯员 曹丹丹 董梦林 全媒体记者 许娟

新闻传真

桐城: 国债资金助力防洪工程建设提速

本报讯 10月25日,在桐城市孔城河复东右段防洪工程建设现场,岸坡防护工程正在紧张施工。碎石护住堤脚,锁石犬牙交错,形成坚固坚实的堤面。

在新增国债水利建设资金的助力下,孔城河复东右段防洪工程等11个国债水利建设项目快速推进,极大提升了当地的灌溉能力、改善了农业生产条件,为农民增收和粮食安全提供了坚实保障。

“该工程于今年4月份开工,计划12月底全部完工。总投资1700多万元的工程完工后,孔城镇城北侧防洪的心腹之患将得到彻底根除。”孔城镇农业农村发展中心农技员项怀启介绍。

“这项工程共治理河道47公里,包括堤防加固、生态护坡、泵

闸改造,目前施工的是三八抗旱闸。”孔城河复东段该工程负责人张俊告诉记者。

防洪工程的实施,将进一步完善该流域的防洪体系,改善河道行洪排涝的条件,提升洪涝灾害的防御能力,有效解决复东村4000多亩农田的基本灌溉问题。

今年桐城市共实施11个新增国债水利项目,包括中小河流治理、中型灌区改造、山洪沟治理等工程,总投资近7.4亿元,其中新增国债资金3.9亿元,计划2024年底全面完成。这些新增国债水利项目建成后,将进一步提升桐城市防洪减灾能力和农业灌溉保证率,保障桐城经济社会高质量发展。

(全媒体记者 许娟 通讯员 余大国)

望江: “三廉”并举激发廉洁文化新动能

本报讯 望江县杨湾镇通过思想铸廉、文化润廉、制度固廉等多种方式纵深推进新时代廉洁文化建设,让廉洁“软实力”成为助力经济高质量发展的“硬支撑”。

思想铸廉,把稳清廉“方向盘”。杨湾镇以党纪学习教育为主题,组织理论学习中心组3期,开展专题读书班学习2期,引导党员干部原原本本学、逐章逐条学,联系实际学习,把学习成果转化为拒腐防变、清正廉洁的自觉追求。今年来,该镇组织镇党政班子成员、村“两委”等到九成监狱、望江县廉洁文化教育基地参观学习2场次,通过现场学习时刻敲响廉洁从政警钟。

文化润廉,建强清廉“主阵地”。该镇深入挖掘本地红色文化,充分利用杨湾抗日战争纪念馆、新时代文明

实践所(站)等阵地,打造红色教育课堂,常态化组织党员干部接受红色教育,传承廉洁基因。杨湾镇将廉洁文化融入美丽乡村建设、农耕文化融合发展中,目前全镇已实现清廉村居全覆盖。同时,将廉洁文化融入学校德育和机关单位廉政建设,推动廉洁文化“进办公室、进会议室、进楼道、进院子、进餐厅、进走廊”,营造浓郁的廉政文化氛围。

制度固廉,筑牢清廉“防火墙”。杨湾镇坚持以制度管人管事管权,促进常治长效。今年来,全镇排查各领域廉政风险点52个,制定防控措施62项,小微权力“监督一点通”平台受理群众诉求问题30件,办结率100%,群众满意度99.17%。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 张文娟)

宿松: “四强”绘就和美乡村“斑斓画卷”

本报讯 宿松县九姑乡通过强投入、强生态、强产业、强治理四项重点工作的突破见效,奋力答好乡村振兴“考试卷”。

近年来,九姑乡依托美丽乡村建设资金、文化惠民资金、村级集体经济,兴建文化健身广场8个、乡村大舞台8个、农家书屋8间、新时代文明实践站8个、文化大礼堂5个,成为广大村民开展文化活动,举办一事一议、调解矛盾纠纷、道德评议、宣传普法、移风易俗等工作的活动场。

九姑乡深化农村常态化保洁,完善日常保洁和垃圾分类处置机制,做到垃圾日产日清;巩固常态整治工作长效机制,结合文明创建和每月26日“和美松兹”村庄清洁日”主题活动,集中开展覆盖全乡的环

境整治会战。同时每年组织开展“星级文明户”、“美丽庭院示范点”等评选表彰活动……实现从“干净整洁”到“美丽富裕”的涅槃蜕变。

九姑乡围绕“一村一品”,推动乡村产业发展向深度和广度进军。目前积极打造白马蓝莓采摘园、新安菊花基地、杜溪田园宰相文化园等产业基地。同时,大力推动农文旅深度融合,推进“农业+”“文化+”“旅游+”,助力乡村振兴。

九姑乡以乡风民风美起来为建设目标,大力开展文明村镇、星级文明户、文明家庭、好婆婆好媳妇等群众性精神文明创建活动,涵育乡村文明新风尚;不断提升群众精神面貌。

(通讯员 宋航 全媒体记者 查灿华)

怀宁: 多措并举促就业

本报讯 近年来,怀宁县三桥镇多措并举,持续推进就业帮扶工作,帮助失业人员和就业困难群体就业增收。

“在这里上班,收入稳定,在家门口干活就是好!”56岁的三桥镇村民王东英开心地说道。目前,她是三桥镇鑫悦服装就业帮扶车间的一名整理工,已经在服装车间工作4年了,之前也出门打过工,工资虽然高点,但照顾不了家庭,对于现在境况王东英很满意。就业帮扶车间积极带动周边脱贫人口等群体就近就地就业,拓宽了大家的务工增收路。

陈满生,三桥镇湖滨村的一名

低保脱贫人员,这些年主要是靠政府补贴过日子,虽然维持了日常生活开销,但是陈满生希望有一份能在家门口上班的工作,这样既能补贴家用,又能有一份属于自己的工作。湖滨村了解情况后,与镇社保所对接,得知正好有公益性岗位需要招聘人员,便聘请他成为湖滨村森林防火宣传员。

“对于这份工作,我感觉还是蛮有成就感的。”陈满生表示。三桥镇通过扎实实施就业促进民生实事,带动了低收入群体就业增收,让他们的日子越过越好。

(通讯员 刘亮 全媒体记者 查灿华)